

美财政部向GMAC注资60亿美元

本报记者 卢铮

美国政府再向汽车行业伸出援手。美国财政部29日宣布,将向通用汽车金融服务公司(GMAC)提供60亿美元的资金援助。

GMAC已经作出承诺,将释放更多现金用于新车贷款。这也是该公司获得救助资金交易的一部分交换条件。

购买GMAC优先股

美财政部表示,将根据问题资产援助计划购买GMAC的高级优先股,总额为50亿美元,股息为8%。财政部表示,此次购买行动是其对美国汽车行业广泛救助计划的一部分。

不过,GMAC必须遵循《紧急经济稳定法案》第111节的高管奖金和公司治理规定,对其高管奖金进行限制。

GMAC还将以额外优先股的形式向财政部发行权证,金额相当于购买优先股的5%,如果行权将支付9%的股息。

此外,美国财政部还同意贷款10亿美元给通用汽车公司,使通用汽车公司支持GMAC成为一家银行控股企业。该贷款还将获得担保并在附件中列明其他条款。这项安排的最终融



图为美国通用汽车金融服务公司(GMAC)位于明尼苏达州的总部大楼

资规模将取决于目前投资者在GMAC股票发行中参与的程度。

该承诺是美国财政部12月19日宣布的资助通用汽车公司措施的补充。

将迎来发行十周年纪念日

欧元为欧洲经济稳定做出重要贡献

斯洛伐克将成欧元区第16个成员国

本报记者 高健

2009年的第一天,欧元将迎来其正式发行十周年纪念日,欧元区也将同时接纳入斯洛伐克作为其第16个成员国。

专家指出,过去的十年中,欧元的存在使得欧洲拥有了建立在稳定的宏观经济框架基础上并由一个独立的中央银行管理的货币联盟,这为欧洲经济的长时间稳定做出了重要的贡献;不过,在美元霸权依然存在的今天,欧元对美元形成实质性威胁仍然为时尚早。

内部市场建设效果明显

据中国现代国际关系研究院研究员陈凤英介绍,由于布雷顿森林体系的崩溃,欧洲各国汇率在上个世纪80至90年代持续波动。欧元正是在这样的背景下诞生的,因此其首要任务就是协助欧盟及其前身欧共体做好欧洲内部市场建设,稳定区域经济。

数据显示,欧元的存在为欧洲经济的长时间整体稳定做出了重要的贡献:过去10年的大部分时间里,欧元区由于低通胀和低利率的因素,贸易和投资出现大幅增长,累计创造了1600万个就业机会,并在2007年取得了历史最佳的财政预算状况,赤字降到了25年来最低。更重要的是,欧元的出现快速整合了欧洲金融市场,单一欧元支付的推行每年为欧盟节约的交易成本约为500亿到1000亿欧元。

此外,欧洲“经济和货币联盟”是目前世界上最大的市场,而且还在继续扩大。随着斯洛伐克的加入,欧元区将覆盖16个国家的3.29亿公民。

难成“亚元”模板

与此同时,由于欧元区在全球经济中所处地位的重要性,欧元兑美元走势也始终是国际社会关注的焦点之一。该汇率在2002年欧元正式流通时

达到1.03,今年年初则创下1.60的历史新高。不过,由于欧元兑美元汇率始终处于被动调整的状态,该汇率在今年下半年也曾快速回调至1.23的水平。

陈凤英指出,汇率处于被动调整尴尬的地位显示了欧元区经济在诸多方面的不足,其中,区域经济发展不平衡造成的货币政策灵活性和适应性不够,是其中一个比较突出的矛盾。对此,多位专家认为,欧元走向强势,需要欧盟着力于增强其国际竞争力,并提高劳动生产率。

此外,对于此前在“东盟10+3”合作启动以来,由经济学家做出的应仿照欧元模式设立“亚元”的提议,陈凤英表示,与欧洲相比,亚洲各国的经济状况差异更大,相应政策更加难以进行平衡,这种情况下,若强求货币统一将极大加重区域内成熟经济体的负担。因此,欧元模式并非亚洲统一货币的理想模板。

欧元大事记

1995年12月15-16日 欧盟理事会确定欧元为欧盟未来统一货币

1997年12月12-13日 欧盟理事会决定设立欧元理事会,由各国防长组成,讨论欧元的管理

1998年5月2-3日 欧盟理事会确定有资格进入欧元体系的11国名单;公布欧元与各国货币的兑换率;确定杜伊森贝赫为首任欧洲央行行长

1999年1月1日 欧元问世,欧洲央行表示将制定统一的货币政策,欧洲银行间大额结算将使用欧元

2002年1月1日-7月1日 欧元区全面使用欧元,其他货币逐步退出

2007年1月1日 斯洛文尼亚开始使用欧元

2008年1月1日 塞浦路斯和马耳他开始使用欧元

■海外财经年终回顾展望之六

亚洲股市目前估值偏低

□瑞银集团

看好未来增长与盈利

2008年,亚洲股市经历了四十年来表现最差的一年。我们预计,2009年初的企业业绩仍不容乐观,基本面状况也将更趋恶化。然而,目前亚洲股市风险溢价已到达极端高位。我们认为,风险溢价今后的下跌将带动亚洲股市复苏。而且,经济周期探底以后,随着企业业绩的回升和基本面的好转,亚洲股市也将迎来上涨。不过,这还需要一定时间。

目前亚洲股票估值不高,交易价接近账面价值。在2009年上半年我们走到经济周期谷底后,大部分亚洲经济体应该能摆脱目前低利率、高储蓄率和低估值的困境。

一些亚洲经济体正在执行扩张性财政政策,而货币政策也可能继续放宽。尽管“投资+出口”模式将不再是亚洲经济增长的主要动力,但其基本面仍将是世界其他地区更显强劲。

并且随着生产要素价格趋于稳定,作为大宗商品净进口地的亚洲将从中获益。

估值偏低

在这轮熊市刚刚到来的时候,亚洲股票的估值仍在高位。而在毫无疑问,各股市的估值都已大幅回落。我们综合多种因素,包括动态和静态市盈率、股价与账面价值比率、股息率等指标测算后发现,现在亚洲股票的估值较1998年亚洲金融危机时更低。

但是我们必须同时指出,目前较低估值的股票并不是股市回暖的刺激因素,只是相对诸如公司债券等资产更具投资吸引力而已。

存在两大刺激因素

我们认为,两个关键的亚洲股市刺激因素是信用市场和经济尽快稳定。信用复苏的最佳体现是远期票据的信用利差收窄,股市将在基础上有望相应地上扬。然而,增长周期发出一些见底的信号也同样重要,我们预计这将在2009年

上半年出现。如果风险溢价下跌,增长周期也会紧随其后。我们预期亚洲市场将首先受到风险溢价下跌的带动。只有在此之后增长趋势才有望稳定,进而推动股价上涨。

流动性为症结所在

准确来说,目前亚洲债券价格的上升是流动性缺失的结果。尽管各国央行已经最大限度地给市场注入了流动性,但由于去杠杆化的进行,货币周转率仍出现了不可避的下降。

这个过程何时结束,我们尚不得而知。不过我们相信,在债券市场趋于正常以后,其价格也会随之下降。

目前,亚洲股市投资者变得异常谨慎。国际投资者已将2003年至2007年之间投入亚洲股市的资金撤出一半。换句话来说,亚洲股市已经在进行某种程度上的去杠杆化。

好过前两次危机

尽管2008年4季度和2009年1季度的亚洲企业盈利不容乐观,信贷市场也难以好转,我们仍可以从中学出一些积极因素。

在1980年经济危机中,亚洲股票交易价格跌破了账面价值;1998年经济危机中,交易价格跌至接近账面价值;而现在,亚洲股票的平均市净率为1.11倍。在前两次经济复苏的过程中,亚洲股票平均用了6至9个月时间从谷底回升到了1.6倍市净率。我们预计,在2009年年底之前,亚洲股票的市净率将至少回升到1.75倍水平。

同时,相对于前两次危机,现在的亚洲股票净资产收益率更高,也更健康。(本系列完)

■《滚雪球》精彩章节连载之十七

两难抉择

名为《赚到百万美金的1000招》更能解释这个现象,但是在童年的幻想中,巴菲特从未想过能积累如此巨大的财富。

在伯克希尔·哈撒韦刚上市的时候,股票的票面价值只有7.50美元,但现在,在巴菲特的领导下,伯克希尔公司的股票发生了质一般的飞跃,每只股票飙升到了2000美元!尽管如此,巴菲特并没有因为公司规模,特别是资金规模的急速扩大而选择把公司划分成一个个的小公司,他认为这样的话,公司需要额外支付一笔经纪人费用,当然,巴菲特的这个观点是毋庸置疑的,但是这样的伯克希尔公司更像是一个俱乐部性质的集合体,过高的股价也让人们把全部的注意力都集中在了伯克希尔公司上。

随着伯克希尔·哈撒韦在金融界受到的关注日益剧增,巴菲特也开始在业界声名鹊起。现在当他走进一个投资者聚集的大厅时,人们的注意力将瞬间集

中在这位55岁的富豪身上。对美国广播公司的收购的确改变了巴菲特的生活,大屏幕也不再是巴菲特遥不可及的事物,在著名的美国肥皂剧编剧阿涅斯·尼克逊的劝说下,巴菲特在尼克逊导演的电视剧中过了一把演员瘾。巴菲特和尼克逊的相识是在墨菲的饭桌上,席间,他接到了尼克逊的邀请,在《爱情》一片中出任角色。一般情况下,那些身为CEO的大人物们对于这种客串是避之不及的,但是巴菲特并没有这样做,他很喜欢自己在银幕上的处子秀,最后在工会剧组为他结账后,巴菲特并没有兑现那张支票,而是把支票和剧照装裱起来放在办公室里留作纪念。对于化妆和演出的兴趣也许就是巴菲特性格中的一部分,后来某次在朋友的宴会上,巴菲特还扮演了美国摇滚乐灵魂人物“猫王”的模样。在出席时任美国总统里根组织的一个晚宴时,巴菲特更是尽显高校本色系上了

黑色领结,带着小女儿苏茜一同出席,当时出席这个晚宴的还包括著名影星史泰龙、世界知名时装设计师唐娜·凯伦等人,而且这两个人还与巴菲特同桌就餐。

在出席奥斯卡颁奖典礼时,巴菲特带上了很少在公开场合露面的同居女友阿斯特丽德·门克斯,当时阿斯特丽德穿了一件看上去是从旧货店里淘来的礼服,但她并不认为这样做有什么寒酸,依然露出了自信的微笑。在颁奖典礼结束后,巴菲特和著名的乡村音乐女歌手多莉·帕顿共进晚餐,帕顿给巴菲特留下了很深的印象,巴菲特认为帕顿既可爱又讨人喜欢,但是巴菲特却没有让自己在帕顿心中留下浓重的一笔,要知道之前面对很多女性,巴菲特都能轻松地在异性面前留给对方很好的印象。

在参加凯瑟琳·格雷厄姆举办的宴会上,巴菲特的位置总是会被安排在当晚两位最重要或者是最有意思的女性中间,这样,他可以充分发挥自己在语言上的天赋,但是巴菲特从来没有发掘出对于诸如天气、体育这些闲谈话题的驾驭能力,为了引入正题而之前做一下铺垫对于巴菲特来

说,往往是一件浪费时间的无聊的事情。

名气带给巴菲特的除了人身安全上的隐忧外,更多的是个人空间的减少,总是会有陌生人打电话到巴菲特的办公室,希望与这位亿万富翁直接对话。这些陌生人认为没有人可以帮他们,他们请求巴菲特给他们的时间也不长,事实上他们更清楚巴菲特的命门:他们相信巴菲特对于他们要说的一切肯定非常感兴趣。后来,格拉迪丝·凯泽给巴菲特想出了一个办法,让这些陌生人给巴菲特写信。从那时起,巴菲特总是能接到有关询问伯克希尔公司股票的信件,刚开始,信件的内容还是很和善的,比如向巴菲特咨询有关山楂疗法的事宜,或者是希望巴菲特能够为一种全新的冰激凌配方提供启动资金,但是后来,信件内容的尺度开始放宽。“巴菲特先生,我已经厌倦了平淡的人生,我被富人的生活所吸引,对于财富的向往已经灼热了我身体的每一寸肌肤,你很有钱,能给我点吗?”这些只是若干信件中的一封,更多的信件还是人们抱怨自己的命运和生活,“现在我的脑海里除了信用卡和账单之外没有别的!”

美国国会将调查麦道夫案

据路透社报道,美国国会将于明年1月5日举行纳斯达克股票市场前董事会主席伯纳德·麦道夫500亿美元金融欺诈案的首次听证会,并追究美国证券交易委员会未能及时发现端倪的原因。

美国众议院资本市场附属委员会主席保罗·坎乔斯基说:“麦道夫欺诈案进一步打击了证券市场投资者本已十分脆弱的信心,”听证会上所获取的信息将帮助国会实行美国金融体系法规改革。他强调,麦道夫欺诈案为国会实行大萧条以来规模最大的一次金融市场法规改革提供了理由。

目前舆论矛头普遍指向美国证券交易委员会,批评者认为该委员会及其主席克里斯托弗·考克斯未能及时发现欺诈案真相,有失职之嫌。

对此,坎乔斯基说,国会听证会将调查美国证交会是否有足够人员和预算来监管证券市场,并探讨还需采取哪些新保护措施以维护投资者利益。(据新华社)

伦交所今年筹资额创新高

记者29日从伦敦证券交易所获悉,2008年在该交易所上市的公司通过首次发行新股和增发新股的方式,共计筹资630亿英镑,创下历史新高。

该交易所市场部总监马汀·格瑞哈姆表示,首次发行新股市场虽然在下半年遇到了严峻挑战,但还是以英国人寿保险企业Resolution Plc成功上市给2008年画上圆满句号。增发新股全年一直没有间断过,明年这种筹资方式会变得更具吸引力。

他说,2008年伦交所仍是世界上最具有吸引力的交易所,它在吸引中东和拉美地区的公司上市方面取得了突出成绩。

根据伦交所统计,2008年共有73家公司在该交易所的主板市场、特别基金市场、专业证券板和另类投资市场首次公开上市,而今年在纽约证交所和纳斯达克首次公开上市的公司仅有13家。

具体来看,今年在伦交所上市的国际公司中共有8家中东公司,其中3家来自科威特,两家来自卡塔尔,阿联酋、埃及和巴林各有一家,总计筹资35亿英镑。

5月14日,墨西哥银矿集团弗雷斯尼勒在该交易所的主板市场正式上市,筹资9.13亿英镑,成为在该交易所上市的第一家墨西哥公司。

印度能源集团于6月10日在伦敦证交所的另类投资市场上市,筹资1.961亿英镑,成为在该市场上市的最大上市公司之一。(陈文仙)

英《金融时报》预测

发达国家将大量发行国债

据英国《金融时报》网站29日报道,明年发达国家政府债券发行量将达到创纪录水平,这可能会减少新兴经济体利用信贷市场融资的机会。

报道说,发达国家大量发行国债,是为了应对自上世纪30年代大萧条以来最为严重的经济衰退。分析师预计,主要发达国家明年将发行3万亿美元的政府债券,规模为今年的4倍,这可能会把新兴市场债券发行者挤出信贷市场。预计仅美国明年就将发行约2万亿美元的政府债券。

加拿大皇家银行资本市场分析新兴市场主管尼克·夏米说:“简单来说,市场上将出现更多的债券发行人,争夺有限的资金。”

荷兰国际集团数据显示,新兴市场政府和企业明年需要偿还6.865万亿美元的债务,其中包括债券、贷款、利息和贸易融资。巴西、俄罗斯和印度将分别面临偿还2050亿美元、6050亿美元和2570亿美元外债的局面,但这些国家可以依靠巨额外汇储备来帮助清偿这些债务。(据新华社)

被这些信件所包围着,巴菲特并没有把这些来信当做垃圾扔掉,相反把他这些信件收藏了起来,并分门别类加以保存。这种做法在很多人眼中都是非常巴菲特式的,巴菲特总是让自己处于角色中,有时是角色演员,有时是一名老师,当然,这些信件中也不乏能够打动巴菲特的东西。如果他有时间,而且他认为这样做值得的话,他会亲自给对方回信,用坚定而且毫不迟疑的口气告诉来信者,出现的问题都应该是写信人自己负责!这一切就像是写信的人是巴菲特的孩子一样,巴菲特会在信中教给对方如何应付出现的麻烦——告诉他们的债务人自己目前的情况是多么潦倒,尽可能地争取较低的偿还利率以为自己偿还债务争取更多的时间。这些话更像是巴菲特的独白,他深知陷入债务危机是一件多么麻烦的事情,特别是当债权方是信用卡部门或者垃圾债券部门的话,麻烦将会是接踵而至。

出版社:中信出版社

本报享有《滚雪球》全国性财经媒体独家连载授权。